научного руководителя о диссертации Чеботарева Ивана Геннадьевича «Фасцинативный типаж "юродивый" в русской лингвокультуре», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Диссертационное исследование И.Г. Чеботарева посвящено актуальной проблеме лингвокультурологии как одной из ведущих исследовательских парадигм современной теории языка — изучению лингвокультурных типажей.

Объектом исследования является лингвокультурный типаж «юродивый». В качестве предмета исследования выступают понятийные, образно-перцептивные, ценностные и коммуникативные характеристики данного типажа.

Считаю, что моделирование лингвокультурного типажа «юродивый» с выделением системообразующего признака, которым является «фасцинативность», вносит определенный вклад в развитие теории лингвокультурных типажей, характеризуя языковую личность с позиции субъективной оценки — ощущений, вызванных фасцинацией, что расширяет существующую типологию лингвокультурных типажей.

Автор детально описывает структурные составляющие лингвокультурного типажа «юродивый», выделяет аспекты, маркированные фасцинативностью (образно-перцептивный, ценностный, коммуникативный), освещает проблематику примитивизации в оценке лингвокультурного типажа в коммуникативно-массовом сознании, что приводит к его редукции.

Результаты данного исследования должны найти применение в курсах языкознания, межкультурной коммуникации, лексикологии, межкультурной коммуникации, спецкурсах по лингвоконцептологии, лингвокультурологии, социолингвистике, прагмалингвистике, теории лингвокультурных типажей, в спецкурсах по дискурсологии.

Считаю нужным отметить, что в период подготовки диссертации И.Г. Чеботарев проявил самостоятельность, инициативность, креативность, ответственность, стремление достичь максимально полного исследовательского эффекта. Планомерно работая над темой своей диссертации, И.Г. Чеботарев проявил себя как увлеченный исследователь, способный самостоятельно ставить перед собой научные задачи и решать их на высоком уровне. Публикации и выступления И.Г. Чеботарева на конференциях разного уровня свидетельствует о том, что научная общественность признает такой подход к описанию типизируемой языковой личности.

Все сказанное выше дает мне возможность рекомендовать диссертацию Ивана Геннадьевича Чеботарева «Фасцинативный типаж "юродивый" в русской лингвокультуре» к защите.

Профессор кафедры английской филологии Волгоградского государственного социально-педагогического университета, доктор филологических наук.

Дмитриева Ольга Александровна

400131, Волгоград, проспект Ленина, 27 8(8442)60-29-42, каф. английской филологии dmoa@yandex.ru

прод Дмин

npogo Dicum puelou O.t

Основные публикации О.А.Дмитриевой

по теме диссертации Чеботарева Ивана Геннадьевича «Фасцинативный типаж «юродивый» в русской лингвокультуре»

- 1. Дмитриева О.А. Лингвокультурный типаж "цыганка" // Лингвокультурные типажи: признаки, характеристика, ценности: коллективная монография / под ред. О.А. Дмитриевой. Волгоград: Парадигма, 2010. 228 с. С.118-133.
- **2.** Дмитриева О.А. Лингвокультурный типаж как предмет лингвистического изучения // Актуальные проблемы германистики, романистики и русистики: материалы ежегодной международной науч. конф. г. Екатеринбург, Урал. Гос.пед.ун-т. Екатеринбург, 2010. С.71-77.
- 3. Дмитриева О.А. Теория лингвокультурных типажей как способ формирования межкультурной компетенции студента // Современные модели в преподовании иностранных языков и культур в контексте менеджемента качества образования: сб. материалов IV Всероссийской (с международным участием) конференции, г. Москва. М.: РГСУ, 2010. Т. 1. С.142-145.
- **4.** Дмитриева О.А. Лингвокультурный типаж "казачка" // Личность язык культура: материалы III Всероссийской научно-практ. конф. г. Саратов. Саратов. ООО Издательский Центр «Наука», 2010. С.218-224.
- 5. Дмитриева О.А. Соотношение духовного и материального в системе ценностей лингвокультурных типажей «суеверный» и «верующий» // Особенности духовнонравственного формирования личности в современных условиях: материалы Всероссийской научн.-практ. конф. г. Михайловка. г. Волгоград, Изд-во «Бланк», 2010. Ч. 2. С.42-46.
- 6. Дмитриева О.А. Ценностные характеристики лингвокультурного типажа "казачка" // Моделирование речевой деятельности в лингвистике и лингводидактике: кол. моногр. / Волгогр. гос. пед. ун-т, Ин-т иностр. яз.; редкол.: С.Ш. Канатова (отв. ред.), И.В. Иванкова, В.В. Кузнецова, Е.С. Бульбенко. Волгоград: Парадигма. 2010. С.84-89.
- 7. Дмитриева О.А. Карасик В.И. Лингвокультурный типаж: к определению понятия // Лингвоперсонология: материалы по спецкурсу для самостоятельной работы магистрантов филол. напр. всех форм обучения / сост. А.Ю. Коровина. Волгоград: Изд-во ВГПУ "Перемена", 2010. С. 8-18.
- 8. Дмитриева О.А. Лингвокультурный типаж "законоучитель" // Актуальные проблемы лингводидактики и лингвистики: сущность, концепции, перспективы: матер. IV Междунар. научн.-практ. конф., 22-24 октября 2012 г. / под ред. Л.А. Миловановой. Волгоград: "Парадигма", 2012. 168 с. Т. 2. Актуальные проблемы лингвистики. С.50-56.
- 9. Дмитриева О.А. Языковая мода как коммуникативная характеристика языковой личности // Актуальные проблемы германистики, романистики и русистики: сб. тезисов докладов ежегодной междунар. науч. конф. Екатеринбург, 3-4 февраля 2012 года. Екатеринбург, 2012. C.105-106.
- **10.** Дмитриева О.А. Теория лингвокультурного типажа в рамках современной лингвистики (на материале религиозного дискурса) // Язык как система и деятельность: матер. Всерос. научю конф., посвященной 80-летию со дня рождения проф. А.Н. Тихонова, Елец, 17-18 ноября 2011 г.: в двух частях. Ч. 1 / отв. ред. В.И. Казарина. Елец: ЕГУ им. И.А. Бунина, 2011. С.493-499.
- **11.** Дмитриева О.А. Реализация типизируемости языковой личности в языковом сознании // Проблемы языка и культуры в гуманитарном образовании: матер. Междунар. научн.-практ. конф. (Кемерово, 27-28 октября 2011 г.). Кемерово,

2011. - C.170-174.

- 12. Дмитриева О.А. Церковнославянский язык как типажеобразующий фактор // Сталинградская гвоздика: Сб. материалов Международного форума преподавателей русского языка и литературы славянских стран и государств СНГ / Под ред. И.А. Прихожан и В.И. Супруна. Волгоград: Изд-во ИП Поликарпов И.Л., 2013. С. 305-309.
- **13.** Дмитриева О.А. Модельная личность в ракурсе теории лингвокультурных типажей // Актуальные проблемы германистики, романистики и русистики. Материалы ежегодной международной конференции. Екатеринбург, 1-2 февраля 2013 г. Екатеринбург: Изд-во УГПУ, 2013. Ч. 1. С. 196-201.
- **14.** Дмитриева О.А. Лингвокультурный типаж "ангел" // Актуальные проблемы лингводидактики и лингвистики: сущность, концепции, перспективы: материалы V Международной научно-практической конференции, 21-23 октября 2013 г. / под ред. Л.А. Миловановой. Волгоград: "Парадигма", 2013. С. 213-221.
- 15. Дмитриева О.А. К вопросу о классификации лингвокультурных типажей // Коммуникативные аспекты современной лингвистики и лингводидактики: материалы Международной науч. конференции, г. Волгоград 18 октября 2013 г. / редкол.: Н.Л. Шамне, В.П.Свиридонова (отв. ред.), А.В. Простов (отв. ред.), А.А.Сидоров; Федер. гос. авт. образоват. учреждение высш. проф. образования "Волгогр. гос. ун-т", Ин-т филологии и межкультур. коммуникации, Каф.ром-герм. филологии. Волгоград: Изд-во ВолГУ, 2013. С. 442-445.
- **16.** Дмитриева О.А., Чеботарев И.Г. Лингвокультурный концепт "юродство" как тип коммуникативного поведения / О. А. Дмитриева, И.Г.Чеботарев // Когнитивная лингвистика: коллективная монография / под ред. А.Г. Бредниковой). Новосибирск: Изд-во СибАК, 2014. С. 52-71.
- 17. Дмитриева О.А. Проблематика изучения религиозного дискурса // Актуальные проблемы германистики, романистики и русистики: Материалы ежегодной международной конференции. Екатеринбург. 7 февраля 2014 г. Екатеринбург: Изд-во УГПУ, 2014. Ч. 1 С. 87-94.
- **18.** Дмитриева О.А. Языковая репрезентация концептов «юродство» и «лжеюродство» в русской лингвокультуре // Проблемы концептуальной систематики языка, речи и речевой деятельности: Сборник материалов 8-й Всероссийской научной конференции. Иркутск, 16-17 октября 2014 г. С.30-34.
- 19. Дмитриева О.А. Плач как одна из форм проявления коммуникативного поведения юродивого // Актуальные проблемы современного языкознания и методики преподавания языка (Сборник материалов Всероссийской конференции, посвященной 115-летию со дня рождения профессора И.А. Фигуровского). Елец: ЕГУ им. И.А.Бунина, 2014. С. 122-128
- **20.** Дмитриева. О.А. Чеботарев И.Г. Языковая рефлексия лингвокультурного типажа «юродивый» в русском фольклоре // Проблемы языкознания, теории языка и прикладной лингвистики Новосибирск: изд-во ЦРНС, 2014. С. 47-65.

Профессор кафедры английской филологии Волгоградского государственного социально-педагогического университета, доктор филологических наук,

доцент

Дмитриева Ольга Александровна